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B. Azido eta baseak

[1] Kalkulatu ondoko disoluzioaren pHa:

cnn =10 M, Ko(NH,'/NH;)=10*
3

ERANTZUNA

Base ahul batez osatutako sistema da: K,(NH,"/NH3)=10"**
NH; + H,0 < NH," + OH’

Masa-balantzea: cNHs=1O'1 M = [NH;]+ [NH,']

Karga-balantzea: [NH,"]+ [H;0%]= [OH]]
10"=[H;0"] [OH]

_[NH;][OH"]

4 ezezagun eta 4 ekuazio
[NH,]

b

hurbilketa bat egingo dugu, diagraman oinarrituta:
protolito nagusia NH; denez, [H;0']<107 M eta [OH]>10” M; beraz,
[NH,"]-arekin konparatuz [H;0'] mesprezatu egingo dugu karga balantzean; horrela,

A

e=10 ' M
0 - ;
[NH4] [NHs] -
-7
-4 1 , I
= .'[OH]
. ,
pH=11.27
-8 4
-10 T T T T 1
1] 6 g 10 12 14

pH
[NH,']+ [Hs0"]= [OH] = [NH,'] ~ [OH] eta cyy ~[NH;]
3

« _INHZJ[OH™] _ [NH;][OH] _[OH T’
’ [NH;] CnH, CnH,

[OH ]=102"* =[H,0"]=10""* = pH=11.27
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B. Azido eta baseak

[2] Kalkulatu ondoko disoluzioaren pHa:

¢(NH,Cl)= 0.1 M, Ko(NH,"/NH;)=10"*°

ERANTZUNA

NH,Cl = NH, +CI
NH," azido ahula da K,(NH,"/NH;)=10"°">°
Cl ez basea da, beraz, c(Cl')= [CI']

Azido ahul batez osatutako sistema da
NH," + H,0 < NH; + H;0*

Masa-balantzea: ¢(Cl)= [C = ¢(NH,")=10" M = [NH,"] + [NH;]
Karga-balantzea: [NH, ']+ [H;0%]= [OH7] + [CI]]
10"*=[H;0"] [OH]

NH,][H,0"
K, = M 4 ezezagun eta 4 ekuazio
[NH,]
Hurbilketa KBean: [OH]<<[CI], beraz, [NH,']+ [H;0™] = [CI]
MBarekin konparatuz [NH,'] + [NH5] = [CI]
Beraz, [H30] =[NH;] eta c(NH,")~ [NH,]

+ +12
¢ [NH:][H07] [H0'] —[H,07]=10">?" = pH=5.27

’ [NH, ] c(NHj)
=10 " M
1]
- [INH,4] [NH3]
e
_ [OH] -~
= e
=) 5 ]
pH=11.27
-84
_1I:I - T I" .' T T : T T
1] 2 4 G a 10 12 14
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B. Azido eta baseak

[3] Kalkulatu ondoko disoluzioaren pHa:

c(NH,Ac)= 0.1 M, K,(NH,*/NH3)=10"°, Kp(Ac/ HAc)=10"°2"
ERANTZUNA

NH,Ac = NH," +Ac
NH," azido ahula da K,(NH,"/NH;)=10"°">°
Ac base ahula da K,(HAc/Ac)=10"*% edo Ky(Ac/ HAC)=10"%*

Azido ahul batez eta base ahul batez osatutako sistema da.
1) NH," + H,0 < NH; + H;0*

2) Ac +H,0 < HAc + OH’

Masa-balantzea:

c(NH,")=10"M = [NH,"] + [NH;]

c(Ac)=10"M = [Ac] + [HAC]

Karga-balantzea: [NH,'] + [H;0"] = [OH] + [Ac]

[NH;1[H;0"]; _ ([H;,071,)°

1. erreakzioaren arabera: [NHs] =~ [H;0%] K_(NH; /NH,) =
BoEEEA aTT TS [NH; ] c(NH,Ac)
- -1\ -1\

2. erreakzioaren arabera: [HAc] = [OH'], K, (Ac” /HAC) = [HAC][OH 1, = ([OH 1) = ([OH 1)

[AcT] c(Ac) c(NH,Ac)
beraz, neutralizazioa: H;0" + OH  =2H,0

[H;0%]; > [OH], baldin bada [H;0%], < [OH]; baldin bada

espeziea H,0" OH espeziea H,0" OH
hasieran [H;0™; [OH ], hasieran [H;0™]; [OH ],
amaieran [H30%1;-[OH ], - amaieran - [OH],-[H30™]4

[H,0 ], = /c(NH,AC)-K, (NH] /NH,)

[OH "], = /c(NH,AC) K, (Ac™ /HAC)

1)K, (NH; /NH;) > K, (Ac™ /HAc) =[H;07], >[OH ], =
[H,0"]=[H;0"], —[OH],
2)K, (NH; /NH,) <K, (Ac” /HAc) = [H;07]; <[OH], =
[OH™]=[OH"], —[H,07],

Orduan:

Kasu honetan 2.aukera daukagu: Ky(Ac/ HAC)=10"2>> K,(NH,"/NH5)=10"
[H3O+]l:(10-1‘10-9.55)1/2:10_5.275 eta [OH-]Zz(lo-l_10-9.35)1/2: 10-5.175
Beraz, [OH]=10"%** = [H;0"]=10%"*=pH=8.178




5
B. Azido eta baseak

[4] Zenbat mL HCl 1M gehitu behar zaio ondoko disoluzioari, pH-a %5ean aldatzeko?

CHAC:]- M eta CNaAc:]- M
ERANTZUNA

Disoluzio indargetzailea da

[H,0"]=10"*% AHAC) _ ) graes % =10 %% =2.2387-10"

c(Ac™)

HCI gehitzean, neutralizazioa: Ac + HCl = HAc + CI’
Beraz, [AC, [HAC]T=> [H;0']T, pHY, =pHyera=0.95pH.zhara

pH,=0.95- 4.65=4.4175=>[H;0"]=10"**7°

Litro bat Ac HCl HAc
hasieran 1 mol x mol 1 mol
amaieran (1-x) mol - (1+x) mol

HA )
[H3O+ ]berria = 1074'65 M

C(Aci)amaiera
1+ 10744175
10 44175 _ 1465 X 0 — 1-x)=1+x)=>
1-x 10

100.2325 _ 100.2325X =1+x=>1— 100.2325 — (1 + 100.2325)X =

(10°232° = 0.5855)
. 1-0.5855 0.2614mol

=0.2614molHCl = v, = ——————— = 0.2628L

~ 1+0.5855 M

x=263 mL

oCwW
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[5] 1.5 M den amonio nitrato disoluzio baten pHa kalkulatu

Ka(NH,"/NH5)=10"°
ERANTZUNA
NH4NO;=>NH," + NO5"
NH;" + H,0 < NH;+ H;0"
MB: c(NH;NO3)=c(NH,")=c(NO5)=[NO5]
c(NH,")=[NH,"J+[NH]
KB: [NH,']+[ H;0"]=[NO;]+[OH]
Hurbilketa: [OH]<<[NO;] beraz, KB: [NH,]+[H;0]=[NO57]
MB: [NH, 1+[NHs]= [NO;]
Beraz, [H;0"]~[NH;] eta ¢(NH,")~ [NH,']
_[NH;][H,0"]  [H;07 )
[NH, ] c(NH;)
_H0'7

a

107 = [H;07]=2.056-10" =10"**° = pH=4.69

[6] 0.1 M den azido azetiko disoluzio baten 10 mL ditugu. Kalkulatu:

a) pHa
b) 0.1 M den NaOH disoluzio baten 6 ml gehitu ondoren dagoen pHa
¢) 0.1 M den NaOH disoluzio beraren beste 4 ml gehitu ondoren dagoen pHa
d) 0.1 M den NaOH disoluzio beraren beste 15 ml gehitu ondoren dagoen pHa
Datua: K,(HAc/Ac)=10"%
ERANTZUNA
a) HAc + H,0 + Ac + H3;0"
MB: c(HAc)= [HAc] +[ Ac’]
KB: [H30"]=[ Ac]+[OH]
Hurbilketa: [OH]<<[Ac] beraz, [H;0%]~[ Ac] eta c(HAc) ~ [HAC]

¢« _[AclH;0"] _[H,0"J’

° [HAC] c(HAC)

[H,0')
0.1

10796 = =[H,0"1=107* = pH=2.82

oCwW
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b) 6 mL NaOH 0.1 M aurrekoari gehitzean, neutralizazioa
HAc + NaOH=NaAc + H,0 edo HAc + OH=Ac + H,0
Vh(HAC)=10 mL=>n(HAc)=0.1Mx10"* L=1 mmol
Vi,(NaOH)=6 mL=>n(NaOH)=0.1Mx6-102L=0.6 mmol

V,=16 mL HAc OH Ac
hasieran 1 mmol 0.6 mol -
amaieran 0.4 mmol - 0.6 mmol
Beraz,
0.4-10mol
c(HAQ) = =~ == _M%_ 5 025Mm
0.016L Hau disoluzio indargetzaile bat da
_. 0.6-10mol
c(Ac)= 2= MO _50375m
0.016L

Beraz, [H,0"]= 104
c(Ac™) 0.0375

pH=4.83

oCwW

c) 4 ml NaOH 0.1 M gehitzean, HAc + NaOH=NaAc + H,0 edo HAc + OH'=Ac + H,0
Disoluzioaren pHa ez da asko aldatu behar aurrekoa indargetzailea zen eta.

Vi(NaOH)=4 ml=>n(NaOH)=0.1Mx4-101=0.4 mmol

V,=20 ml HAc OH Ac

hasieran 0.4 mmol 0.4 mmol 0.6 mmol

amaieran - - 10 mmol

_10-103mol
orain,  c(Ac)=—— "% _005m
0.020L

_(6+4)-10mol

c(Na")
0.020L

=0.05M

Ko(Ac/ HAC)=107%
MB: c(NaAc)= c(Na*)= c(Ac’)= [HAc] +[ Ac] eta KB: : [Na']+[H;0"]=[ Ac]+[OH]
Hurbilketa: [Na']>>[H;07] beraz, [OH]~[HAc] eta c(Ac)~ [HAC]

[HACI[OH™] _[OH*

Ky (Ac™ /HAC)= AC] (AC)

o35 _[OH I’

10 : —=[OH ]=10"%

=[H,071=10%% = pH=8.68
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d) 15 mL NaOH 0.1 M aurrekoari gehitzean, bi basez ostutako sistema daukagu

NaOH sendoa denez, NaOH =>Na* + OH’

beraz, n(OH )perria=nN(OH ") aharratN(OH ) genitutakoa

((107°3*2Mx20-1073L) + (0.1Mx15-103L))mol
(20+15)-107°L

_ 0.1Mx15-1073L) mol _
[OH ]berria ~ ( 7‘3 =10 1.37M
(20+15)-1073L

beraz, [H;07]=10""** = pH=12.63

[OH_ ]berria =

[7] 1 mol NH,Cl eta 1 mol NH,OH (edo NHj3) dituen disoluzio baten litro bat daukagu.

Kalkulatu:
a) pHa
b) 0.10 mol NaOH solido gehitu ondoren dagoen pHa
c) 0.10 mol NaOH solido ur puruaren litro batean disolbatuz gero dagoen pHa
d) 0.10 mol HCl solido gehitu ondoren dagoen pHa
e) 0.10 mol HCl solido ur puruaren litro batean disolbatuz gero dagoen pHa
Datua: Ky(NH,"/NH;3)=10"°>°
ERANTZUNA

[H,0"]= 10795° c(NH;) —107%55 1 —107%55

a) Disoluzio indargetzailea da c(NH;)

pH=9.55

b) 0.10 mol NaOH gehitu ondoren
NH,Cl + NaOH= NH,OH + NaCl edo NH," + OH'= NH; + H,0

V,=1L NH, OH NH;
hasieran 1 mol 0.1 mol 1 mol
amaieran 0.9 - 1.1 mol

o.55 C(NH;) 107955 0.9
c(NH,) 1.1

[H,0"]1=10" =10

pH=9.64

oCwW
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c) 0.1 mol NaOH, 1l
NaOH sendoa denez, NaOH =Na* + OH"
Beraz, [OH]=c(NaOH)=10" M=[H;0"]=10" M=pH=13

d) 0.10 mol HCI gehitu ondoren
NH,OH + HCI= NH.,CI| + H,0 edo NH;+ H;0"= NH," + H,0

Va=1 L NH3 H30+ NH4+
hasieran 1 mol 0.1 mol 1 mol
amaieran 0.9 mol - 1.1 mol

0955 c(NH;) — 107955 11
c(NH;) 0.9

[H,07]=1 =107

pH=9.46
e) 0.1 mol HCI, 1L

HCl sendoa denez, HCl =H" + CI" edo HCl + H,0=>H;0" + CI’
Bel‘az, [H3O+]=C(HCI)=10_1 M:)pH=1

oCwW

[8] 0.1 M den NH,4Cl eta 0.1 M den NH,OH dauzkagu disolbatuta.

a) Disoluzio horren 100 mL eta 0.1 M den NH,OH daukan bigarren disoluzio baten 100 mL nahastuz gero,

zein da pHa?

b) lehen disoluzioaren 100 mL-ko bolumen bati, ur puru 100 mL gehitzen bazaizkio, zein da pHa?

c) lehen disoluzioaren 100 mL-ko bolumen bati, ur puru 100 mL eta HCI 100 ml gehitzen bazaizkio, zein da

pHa?
Datua: K,(NH,"/NH;)=10"°
ERANTZUNA
a) N(NH4Cl),egoena=0.1Mx0.1 L=0.01 mol
N(NH4O0H),eg0ena= N(NH3)=0.1Mx0.1 L =0.01 mol
N(NH4OH)gehituta= N(NH3)=0.1Mx0.1 L =0.01 mol
Base bat gehitu denez, neutralizazioa gertatuko da

NH," + NH;= NH3+ NH,"
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V=200 ml NH," NH; NH; NH,"
zegoena gehituta zegoena
hasieran 0.01 mol 0.01 mol 0.01 mol
amaieran - - 0.02 mol 0.01 mol
_ NH, _ .01/Vv _
Beraz, [H3O+] — 107955 c(NH,) —107%5° 0.01/ — 107985
c(NH;) 0.02/V
pH=9.85
+ +
b) 100 mL ur gehitzean C(NHZ)2 = n(NH, ) = 0.01mol =0.05= M
v, 0.2L 2
n(NH,CI) =0.1Mx0.1 L=0.01 mol
c(NH,), = n(NH;) 0.01mol 0.052 c(NH;),
n(NH3) = n(NH3)=0.1Mx0.1 L =0.01 mol 32 v, 0.2L . 5
Beraz, "
[H3O+] —107%55 c(N H4) —107%55 0.05 _ 107955
c(NH,) 0.05
pH=9.55
c) Ur puru (100 mL) + HCI (0.1 M, 100 mL) gehitzean
Vo=0.1L+0.1L+0.1L=031L
n(NH,CI) =0.1 Mx0.1 L=0.01 mol
n(NHs) = n(NH;)=0.1M x0.1 L =0.01 mol
n(HCl) =0.1 Mx0.1 L=0.01 mol
Azido bat gehitzean, neutralizazioa
NH,OH + HCI= NH,Cl + H,0 edo NHs+ H;0"= NH," + H,0
Va=0.3 L NH3 H30+ NH4+
hasieran 0.01 mol 0.01 mol 0.01 mol
amaieran - - 0.02 mol
Beraz,
n(NH;) 0.02mol
c(NH;) = (NH, ) _ =0.067M
V, 0.3L
_. n(NH,C)+n(HCI) 0.01mol+0.01mol
cClI") = (NH, Cl) + ( )= =0.067MV

0.3L

o
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MB: c(NH,Cl)=c(NH,")=c(CI")=[CI]
c(NH,")=[NH,1+[NHs]
KB: [NH,']+[ H30]=[CI]+[OH]
Hurbilketa: [OH]<<[CI] beraz, KB: [NH,']+[H;0"]~[CI]
MB: [NH, ]+[NH;]= [CI]

Beraz, [H30']~[NHs] eta c(NH,")=~[NH,’]

« _[NHs]H,0"] _ [H,0" )’
T INHGT cNH)
o955 _HO'T

=[H,0"]1=10"%*" =pH=5.36

[9] A, B eta C ontziak ditugu.

A ontzian 300 ml HCN 0.1 M daude
B ontzian 200 ml KOH 0.15 M daude
C ontzian 100 mI HCI 0.15 M
Ondokoa kalkulatu:

a) A ontziko disoluzioaren pHa

b) A eta B ontziko disoluzioak nahastuz gero lortzen den disoluzio berriaren pHa

c) A, B eta C ontziko disoluzioak nahastuz gero lortzen den disoluzio berriaren pHa

Datua: K,(HCN/CN)=10""
ERANTZUNA
a) Azido ahul batez osatutako sistema da
HCN + H,0 < CN + H;0"
Masa-balantzea: ¢(HCN)=0.15 M = [HCN] + [CN]
Karga-balantzea: [H;0"]= [OH] + [CN]
Hurbilketa KBean: [OH]<<[CN], beraz, [H;0] = [CN] eta c(HCN)~ [HCN]

_[CNT]H;,07] _ [H;,0'F
@ [HCN] c(HCN)
[H,0" )

10791 = =[H,0"1=10"*% = pH=4.96

b) V, + Vg= 500 ml

oCwW
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KOH gehitzean, neutralizazioa HCN + KOH=KCN + H,0 edo HCN + OH'=CN" + H,0

n(HCN)=0.1 Mx0.3 1=0.03 mol

n(KOH)=0.15 Mx0.2 |=0.03 mol

V,=0.51 HCN OH CN
hasieran 0.03 mol 0.03 mol -
amaieran - - 0.03 mol
beraz, CN") 0.03mol
.03mo
c(en-)=MEN) — 0.06M
V, 0.5L
n(K™) 0.03mol
c(K*) = (K7) = =0.06M
V, 0.5L
MB: c(KCN)=c(K")= [K*]=c(CN)
c(CN')=[HCN]+[CN]
KB: [K']+[H30"] =[CN]+[OH]
Hurbilketa: [K']>>[H;0"] beraz, KB: [K'] ~[CN]+[OH]
MB: ¢(CN)=[K*]=[HCN]+[CN]
Beraz, [HCN]~[OH] eta ¢(CN’)~ [CN]
- -2
K 21091 =K, =10+ < HCMIOHT) _ [OH]
[CN7] c(CN7)
-4.9 [OH_]2 - ~3.06 + ~10.94
10 =——=[0H]=10 =[H;0"]=10 —=>pH=10.94
0.06
C)VA+VB+VC:600mL
n(HCN)=0.1 Mx0.3 L=0.03 mol
n(KOH)=0.15 Mx0.2 L=0.03 mol
n(HCI)=0.15 Mx0.1 L=0.015 mol
1. Lehenbizi azido eta base sendoen neutralizazioa:
KOH+HCI=KCl+H,0 edo OH+ H;0"=>2H,0
V,=0.6 L HCI KOH KCl
hasieran 0.015 mol 0.03 mol -
amaieran - 0.015 mol 0.015 mol

oCwW
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2. KOH soberan dagoenez, HCN neutralizatuko du

KOH+HCN=KCN+H,0 edo OH+ HCN =CN + H,0

V,=0.6 L HCN OH’ CN’
hasieran 0.03 mol 0.015 mol -
amaieran 0.015 mol - 0.015 mol
OHAR: 1 eta 2 pausuak batera eginez...
2KOH+HCIl + HCN = KCI+ KCN + H,0 edo 20H+ H30+ + HCN =3H,0 + CN’
V,=0.6 L KOH HCI HCN CN
hasieran 0.03 mol 0.015 mol 0.03 mol -
amaieran - - 0.015 mol 0.015 mol
n(HCN) 0.015mol
Beraz, disoluzio indargetzailea geratzen da. c(HCN) = Vv = 0.6Ll =0.023M
A .
_. n(CN") 0.015mo0l
c(CN7) = ( ) = =0.025M
V, 0.6L
Beraz,
_ HCN _ .02 _
[H3O+] 10791 c( C_) —10791 0.025 —101
c(CN7) 0.025
pH=9.1

[10]A eta B disoluzioak ditugu: A disoluzioa 0.25 g NaOH 500 mL uretan disolbatuz lortu da eta B
disoluzioa 300 mL HCIO 10™ M da.

A disoluziotik 40 mL eta B disoluziotik 125 mL hartzen dira eta 250 mL-tan diluitzen dira. Zein da pHa?
Datuak: K,(HCIO/CIO")=10""
Pm(NaOH)=40 g-mol™
ERANTZUNA

n(NaOH) _0.25g/40g-mol™
V, 0.5L

c(HCIO), = 0.01M

n(NaOH) _ 0.0125Mx0.04L _ 0.5mmol
Ve 0.25L ~0.25L

n(HCIO) _ 0.01Mx0.125L _ 1.25mmol

V.  025L 025l

c(NaOH), = =0.0125M

=0.002v

c(NaOH). =

c(HCIO) = =0.005M
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Neutralizazioa NaOH + HCIO = NaClO + H,0 edo OH + HCIO = CIO" + H,0

V,=0.25L OH HCIO Clo
hasieran 0.5 mmol 1.25 mmol -
amaieran - 0.75 mmol 0.5 mmol

Beraz, disoluzio indargetzailea daukagu
752 ¢(HCIO) —107752 0.75-107/V —107734

[H,0]=10
} c(ClO™) 0.5-103%/V

pH=7.34

[11]Hurrengo disoluzioak indargetzaileak izango al dira?

a) NaCl (50 mL, 10° M) + HCI (50 mL, 10° M)
b) NaCl (50 mL, 10 M) + HCI (50 mL, 1 M)
c) HCI (50 mL, 1 M)
d) NaOH (50 mL, 10 M) + HAc (100 mL, 10° M)
e) NaOH (100 mL, 10 M) + HAc (100 mL, 10> M)
ERANTZUNA
a, b eta c ez dira indargetzaileak HA/A™ bikote konjokatu ahula behar-beharrezkoa baita
d) n(NaOH)= 0.05 L x 10” M=0.05 mmol
n(HAc)= 0.1 L x 10" M=0.01 mmol
Beraz, NaOH+HAc=NaAc + H,0

V.,=0.150 L NaOH HACc NaAc
hasieran 0.05 mmol 0.01 mmol -
amaieran 0.04 mmol - 0.01 mmol

Base ahul batez eta base sendo batez osatutako sistema da hau. Beraz, ez da indargetzailea
e)d) n(NaOH)=0.1Lx 10> M=0.01 mmol
n(HAc)= 0.1 L x 10 M=0.01 mmol

Beraz, NaOH+HAc=NaAc + H,0
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V.=0.200 L NaOH HACc NaAc
hasieran 0.01 mmol 0.01 mmol -
amaieran - - 0.01 mmol

Base ahul batez osatutako sistema da hau. Beraz, ez da indargetzailea

oCwW

[12]pH=9.8 duen disoluzio indargetzaile baten litro bat prestatu bahi dugu eta eskuragarri dauzkagun

erreaktiboak ondokoak dira: NH3, HCI, NaCl, HAc eta NaOH. Guztien kontzentrazioa 0.1 M da. Nola

presta daiteke disoluzioa?

Datuak: Ko(NH,"/NH3)=10"° eta K,(HAc/Ac)=10"*%
ERANTZUNA

NH."/NH; bikotea aukeratu behar da disoluzioaren pHa bere azidotasunaren konstantetik gertu baitago

[H O+] =K C(N_HZ) — 10_9-8 — 10—9.55 C(N HZ)
T AN c(NH,)
+ -9.8
c(NH,) _ 10" _ 10975 _ .56

c(NH,) 107%%°

NH.," lortzeko ondoko erreakzioa egin beharko dugu:

NH; + HCl = NH,4Cl edo NH; + H;0" = NH," + H,0

V,=1L NH; HCl NH,CI
hasieran X y -
amaieran X-y - y
c(NH,) n(NH,)/V 056 Y
S6=35

c(NH;)  n(NH;)/V
beraz, 0.56(x —y) =y = 0.56x —0.56y =y = 0.56x = 1.56y

y =0.359%
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x=0.1M-Vy,
y=0.1M-V,q

V, = Vi, +Vig =1L

beraz,y =0.1M-(1 — Vi, )=0.359 = 0.359-0.1M- V.
0.1-0.1Vy,, =0.0359Vy,, = 0.1=0.1359V,,

Vi, =0.736L = Vg =1-Vyy, =(1-0.736)L =0.264L

OCW.

[13]Zenbat gramo NaOH disolbatu behar ditugu 3M den HAc disoluzio baten 200 mL-tan, 500 mL-tara

diluituz gero disoluzioaren pH=4.1 izan dadin?

Datua: K,(HAc/Ac)=10"*%
ERANTZUNA

pK,-1<4.1< pK,+1, beraz disoluzio indargetzaile bat prestatu behar da

HA _ - HA
c(Ac™) c(Ac)
C(H—A_C) =10%>°=3.55
c(Ac™)
NaOH gehitzean, neutralizazioa NaOH + HAc=NaAc + H,0
V,=0.5L NaOH HACc NaAc
hasieran X y -
amaieran - y-X X
c(HAf:)=3.55=(y—x)/V=y—x ‘o m(NaOH)
c(Ac) x/V X P..(NaOH)
3.55x=y-x=y=4.55x y=3M-0.2L=0.6mol
. I
x=26m0l_ ) 132mol

4.55

m(NaOH)) =x-P_(NaOH) =0.132mol-40g- mol™ = 5.28¢g
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B. Azido eta baseak

oCwW

[14]Metilo gorria indikatzailearen espezie gorria ez dago ionizatua eta horia, bai. Espezie gorriaren %6a

eta horiaren %12a (ehuneko molarra) ezin badira ikusi, zein da indikatzaile horren pH-tartea?

Datua: K,(HIn/In")=10""

ERANTZUNA

Datuen arabera: HIn espeziea gorria da; eta In" delakoa, horia. Demagun Cys,,=1 M.

0*]=
;07 1=K, [In7]

[HIn]_10

[H3O ]=Kam—

[HIn] [In7]
pH>pK, 0.06 0.94
pH<pK, 0.88 0.12
0.94
0.12

4.23<pH<6.29




